

交換生返校心得

姓名:張巧媛 學號:U10502101 系級:中國語文學系四年級 交換學校:華東師範大學

這次去上海交換的時間是在 2 月中旬，上海位置相較於台灣更北方，因此剛下飛機體驗到的是台灣不曾有過的寒冷，可惜的是在交換期間沒有機會看到上海的雪景。

華東師範有兩個主要校區，一個是閔行校區，另一個是中北校區，兩個校區之間有校車可以交流，因此也算便利。中北校區離上海市區較近，附近也有地鐵站、公車站，交通較方便；閔行校區相較中北校區較郊區，僅有公車站，但生活機能方便，學校旁邊就有大賣場、電影院，附近社區「閔吳鎮」有菜市場、郵局、餐館等等，因此基本生活所需要的都可以滿足。

學校食堂提供的各色菜品在台灣很少看到，對於只交換一學期的我們而言，每次吃飯都很驚奇，份量也很飽足，即便同樣是稱之為「麻辣燙」的東西，做法和吃起來的口感跟以往熟悉的不同。閔行校區佔地廣大，剛開始從宿舍走到教學教室時還需要打開地圖才能分辨出方向，圖書館藏書豐富、運動場也提供足夠的運動需求。

在中國鮮少用現金支付，出門幾乎不需要帶錢包，所有交易都可以在手機上完成，可以說是非常方便，在中國生活一個學期，唯一覺得不便的地方在於因為我們只能持台胞證，而他們有許多交易都需要實名認證，部分不接受台胞證，例如各個省分都有自己的公車卡，不像台灣用悠遊卡可以任意搭乘各縣市的公共交通工具，它能綁定手機，但由於上述原因我們是無法使用他們的公車卡的，因此到各省遊玩時總是要用現金換成零錢投幣上車。

中國的鐵路交通工具有許多種類，一開始不熟悉，詢問當地的學生也不清楚所以然，因此嘗試多次訂票後才大約可以知道各種車型，對於課餘閒暇出門旅遊會方便很多。上海附近有蘇州、南京等地方，從上海至蘇州坐動車約 2 小時，對蘇州的印象是矮小房屋旁的小橋流水，確實有人在河道上划船釣魚，悠閒愜意，對於那些朦朧的印象突然真實表現在眼前興奮感油然而生！蘇州的菜色偏甜，即便是內心理所當然覺得味道應該是鹹的，但在這裡都會多放一些糖。晚上特別去看崑曲，中國傳統藝術在中國土地上親身眼見、欣賞到特別有意思。南京是有著濃厚歷史的地方，尤其有許多國民黨的相關建築、史料、博物館，台灣人到這裡會特別有親切感，其中某項行程有「南京大屠殺紀念館」，裡面的陳設、設計營造出來的效果震懾人心且能勾起情緒，令人印象深刻。

在中國當交換生一個學期，見識到不同文化、不同教育體系、不同生活習慣，時間也過得非常快速，直到現在想起來都還是感覺像一場夢，當初想要跳脫一成不變的舒適圈試試，新環境的確開啟了新的視野，總歸來說，此次經驗在我大學四年中有著獨特的回憶。

照片



